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нальній економіці. Реформування судової системи та перш 
за все подолання її політичної заангажованості є суттєвим 
чинником створення необхідного інвестиційного клімату, 
а також цей крок має стати дієвим інструментом контр-
олю та захисту національних інтересів держави в процесі 
співпраці з іноземним капіталом. Створення системи пре-
ференцій для іноземних інвесторів може стати ефектив-
ним шляхом розвитку регіонів, що також є ключовим за-
вданням української антикризової стратегії.

Для нашої держави дослідження та усвідомлення су-
часних геополітичних та геоекономічних реалій на регіо-
нальному та глобальному рівні є життєво необхідним, осо-
бливо з огляду на специфіку її географічного положення, 
а також історичного й соціально–політичного розвитку. 
Історично Україна знаходилася в ролі об’єкта геополітич-
них стратегій великих гравців світової політики, на сучас-
ному етапі вона з одного боку залишається заручником 
інерційного геополітичного протистояння Росії Заходу, а 
з іншого стає аутсайдером та сировинним донором гео-
економічного поступу ЄС. В подібній ситуації необхідна 
особлива мобілізація зусиль, а також узгодженість і по-
слідовність дій на всіх рівнях, як політичного керівництва 
держави, так і представників фінансово–бізнесових кіл з 
метою винайдення адекватної формули й відповідно побу-
дови ефективних взаємовідносин з кожною зі сторін, що 
сприяло би реалізації національних інтересів в політичній 
та економічній сферах. Інакше є суттєвий ризик залишити-
ся в ролі буферної «сірої зони» нестабільності та занепаду 
між двома центрами сили. За цих умов побудова стратегії 
національного розвитку, яка б враховувала геополітичні 
реалії та геоекономічні перспективи, є першочерговим за-
вданням провідних наукових та державних установ.
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Основні теоретичні підходи та характеристики 
націоналізму як ідеології та суспільно-
політичної практики
Метою статті є розглянути основні теоретичні підходи до націоналізму 
як явища, феномену, ідеології та суспільно-політичної практики. 
Націоналізм може функціонувати у широкому спектрі форм, типів і видів 
залежно від комплексу історичних, соціальних, духовних особливостей 
та ідеологічних установок. Тому володіє багатьма визначальними 
характеристиками та особливостями. Виробити універсальну єдину 
теорію націоналізму неможливо, набагато ефективнішими для 
суспільно-політичних процесів будуть спроби аналізу наукових підходів, 
теорій та концепцій. 
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The main theoretical approaches and characteristics of nationalism 
as an ideology and socio-political practice.

The article aims to review the main theoretical approaches to nationalism 
as a phenomenon, the phenomenon of ideology and socio-political practice. 
The term «nationalism» in the modern sense began to actively use in 
academic discourse since the end of XVIII century. In the specifi c historical 
conditions of genesis of nationalism is characterized by the complexity of 
the origin and development of different areas. Nationalism can operate in 
a wide range of shapes, types and depending on the complex historical, 
social, spiritual and ideological characteristics of plants. So has many 
defi ning characteristics and features. In today’s world nationalism – is an 
objective reality, which requires thorough research. Develop a universal 
unifi ed theory of nationalism can not be much more effective for social and 
political processes will attempt to analyze scientifi c approaches, theories and 
concepts.
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Основные теоретические подходы и характеристики 
национализма как идеологии и общественно-политической 
практики.

Целью статьи является рассмотреть основные теоретические 
подходы к национализму как явления, феномена, идеологии и 
общественно-политической практики. Национализм может 
функционировать в широком спектре форм, типов и видов в 
зависимости от комплекса исторических, социальных, духовных 
особенностей и идеологических установок. Поэтому обладает 
многими определяющими характеристиками и особенностями. 
Выработать универсальную единую теорию национализма 
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невозможно, гораздо эффективнее для общественно-политических 
процессов будут попытки анализа научных подходов, теорий и 
концепций.

Ключевые слова: национализм, национальная идея, нация.
Складність проблеми націоналізму визначається бага-

товаріантністю проявів та потужним впливом політичних 
сил, що визначають ідеологічні, державні, групові та кор-
поративні інтереси у кожному історичному часі-просторі 
держав. 

Тому основним завданням аналізу цього складного яви-
ща і феномена в гносеологічному аспекті є не побудова 
універсальної моделі пізнання націоналізму, а створення 
системи понять і критеріїв для визначення найважливіших 
характеристик його як ідеології, соціально-політичної 
практики, світогляду нації, синтезованого соціально-духо-
вне явища та історичного процесу. Тобто, окреслення інте-
гральності поняття націоналізм, яке розглядаємо як:

– політичну ідеологію, що обґрунтовує через поняття 
нації певний проект розвитку суспільства;

– соціально-політичну практику, спрямовану на реаліза-
цію цього проекту у вигляді національно-культурної авто-
номії чи незалежної держави;

– соціокультурний феномен індивіда, що обумовлює 
його ставлення до національних цінностей на основі до-
мінуючих стереотипів свідомості;

– соціально-духовне явище, що синтезує та розкриває 
суть націоналізму – абсолютизацію інтересів та цінностей 
«своєї» нації у протиставленні з її «ворогами»; 

– історичний процес організаційного оформлення етно-
су в єдину націю, через абсолютизацію культурно-гомо-
генних стандартів в межах політичних утворень.

На основі цього визначаємо основні підходи до визна-
чення націоналізму: 

– емоційно-вольовий, розглядає націоналізм як ірраціо-
нальну силу віри, волі, почуттів та емоцій суб’єкта;

– мотиваційно-діяльнісний, надає преференції мотива-
ційній компоненті діяльності індивіда і соціальних груп;

– ідеологічний, націоналізм як наукова теорія та 
ідеологія;

– державницький, засобом реалізації націоналістичних 
теорій стає держава;

– особистісний, наголошує на пріоритетності націона-
лістичний ідей в аксіології свідомості суб’єкта.

В політичному житті сучасного суспільства роль на-
ціоналізму як системи ідейно-політичних поглядів, полі-
тичного руху, соціального явища і культурно-духовного 
феномену різко зросла всупереч прогнозам ліберальних 
теоретиків. Б. Андерсон підкреслив: «кінець епохи наці-
оналізму», який так довго пророкували, ще дуже і дуже 
далеко. Бути нацією – це по суті найуніверсальніша легі-
тимна цінність в політичному житті нашого часу»[1,с.30].

Визначальною ціллю націоналізму як соціокультурного 
явища і феномену є нація, як найвища цінність об’єктивної 
реальності.

Цілі націоналізму як ідеології чи політики можуть бути 
такими: боротьба проти реального чи передбачуваного на-
ціонального пригноблення іншими народами (націями); 
консолідація народу з метою творення самостійної дер-
жави; мобілізація суспільства в умовах реальної чи умов-
ної зовнішньої загрози (воєнної, економічної, політичної, 
культурної та ін.).

Дж. Бройні визначає націоналізм як доктрину, почуття 
(національну свідомість) і політику й теоретично обґрун-
товує це явище через: вивчення трансформацій у серед-
овищі еліт, творять і насаджують націоналістичні ідеї; 
дослідження перетворень суспільних інститутів, що кон-
струюють і поширюють націоналістичні настрої у суспіль-
стві; вивчення трансформаційних процесів сутності влади, 
що призводять до появи та сприйняття націоналістичної 
політики[2,с.201–203].

До визначення сутності націоналізму виділяють нега-
тивний, позитивний, дуалістичний і критичний підходи.

Визначальною рисою негативного підходу є абсолю-
тизація негативних характеристик, притаманних цьому 
явищу. «Самоствердження національності може набувати 

форм націоналізму, тобто замкнутості, винятковості, воро-
жості до інших національностей»[3,с.359]. «Націоналізм – 
найбільше нещастя роду людського. Воно породжене не 
любов’ю до своєї держави. А, злобою, ненавистю до … 
тих … хто не поділяє націоналістичних поглядів»[4].

Позитивний підхід наголошує на об’єктивно існуючих 
аспектах націоналізму. Л. Грінфельд визначає його як «се-
кулярну і гуманістичну свідомість, що ґрунтується на прин-
ципах народного суверенітету і егалітаризму»[5,с.107]. 
Український політолог М.Беззуб’як підкреслює, що «іде-
али націоналізму миролюбні, … після досягнення держав-
ної незалежності зникає головна причина націоналістичної 
агресії – бездержавність»[6,с.440]. На думку російського 
дослідника О. Вдовіна «цивілізований націоналізм – необ-
хідний атрибут нації, який сприяє її прогресу і не націле-
ний проти інших національностей, … а є лише виявом лю-
бові до свого народу, своєї країни»[7,с.501].

Дуалістичний підхід трактує націоналізм як надскладне 
соціально-політичне явище, що має і негативне і позитивне 
значення. Е Баграмов вважає, що «… фраза «Патріотизм – 
це любов до свого народу, а націоналізм – ненависть до 
інших» втрачає смисл за умови внесення в патріотизм по-
зитивних почуттів, що притаманні націоналізму (у тій, чи 
іншій формі) – любов до свого народу»[8,с.39].

Критичний підхід В. Тішкова і В. Шнірельмана роз-
глядає «націоналізм як ідеологічний концепт та політичну 
практику, яка на ньому ґрунтується, де нації є природною 
і легітимною основою організації держав, члени нації де-
монструють відданість, а держава і лідери – відстоюють 
інтереси нації»[9,с.24]. 

Отже, ідеологи, політики і науковці по-різному роз-
глядають і трактують проблему націоналізму, що 
об’єктивоване їхніми інтересами та суспільно-політични-
ми реаліями. Тому комплексне вивчення цього явища і фе-
номену неможливе без визначення та аналізу його базових 
характеристик:

1. Нація – вищий рівень легітимації діяльності суб’єкта, 
критерій права (виправдовує усіх дій «на користь нації). 
На думку Ю. Граніна «нація – ціль націоналіста, а наці-
оналізм – засіб формування, розвитку експансії націй». 
[10,с.16]. Е. Сміт стверджує «націоналізм – це ідеологія, яка 
ставить в центр інтересів націю і сприяє її розквіту»[11].

2. Абсолютизація інтересів і цінностей своєї нації в 
ідеал. Г. Шиманов твердить, що « націоналізм – це лю-
бов до «своїх», вірність «своїм», робота на «своїх» і за-
хист їх законних інтересів. В націоналізмі адекватне ро-
зуміння діяльності суспільства – поділ людей на «своїх» і 
«чужих»[12,с.5].

3. Чітка і однозначна побудова конструкту «друзів» і 
«ворогів». Ненависть і ворожість до «чужих». 

4. Вимога безумовної національної єдності, підпоряд-
кування усіх індивідуальних й групових інтересів інтер-
есам загальнонаціональним у їх ірраціональній гіпертро-
фованій формі. «Націоналізм – … уявлення про націю як 
першочергову, фундаментальну…соціальну і політичну 
цінність, якій підпорядковані усі інші[13].

5. Монолінгвізм – абсолютизація одномовного простору 
титульної нації через його правову гегемонію на території 
національної держави. 

6. Етноцентризм – проголошення ідеї власної націо-
нальної унікальності.

7. Культурно-психологічний «нарцисизм» – ідеалізова-
не уявлення про винятково позитивні якості нації і її «гло-
бальний» внесок у світову культуру. 

8. Групоцентризм – імперативне право проголошення 
«вічних» істин від імені нації, її реліквій, символів і героїв. 

На основі цих характеристик можна визначити такі 
основні ознаки націоналізму як поліфункціональність. 
Націоналізм виконує функції:

– координації – використання елітою націоналістичних 
ідей для конструювання спільних інтересів усієї нації;

– мобілізації – використання націоналістичних ідей для 
гарантування підтримки політичних рухів тими, хто не 
брав участі у політичному процесі;
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– легітимізації – опора на націоналістичний чинник для 
обґрунтування цілей політичних рухів при опозиції до 
держави.

Відповідно до цих функцій за Ф. Мусаєвим, націоналізм 
може виступати у формах боротьби за права і свободи осо-
бистості, за рівні права усіх громадян; мобілізації для мо-
дернізації; боротьби за незалежність держави від зовніш-
ніх впливів; спротиву глобалізації; ідеологічної протидії 
комунізму з інтернаціоналістичною ідеологією; боротьба 
за збереження національної ідентичності в умовах відірва-
ності від основного етносу (діаспора)[14,с.115]. 

Наступна ознака – інваріантність. Гнучкість та органіч-
на сукупність взаємовиключних ідеологій, обумовлюють 
можливість трансформації націоналізму і у фашизм чи 
нацизм (війна, геноцид), і у національно-визвольні рухи 
марксистського спрямування (Югославія, Нікарагуа). 
Націоналізм адаптується до культурних та ментальних 
карт народів, які приймають націоналізм як ідеологію і ди-
намічно входить у парадигми державного розвитку. 

Одночасно, націоналізм – догматичний. Обов’язковими 
елементами націоналістичних доктрин є мовні, релігійні, 
історичні, культурні постулати і регіональність, що інколи 
призводить до самоізоляції індивіда від загальнолюдських 
цінностей. «Націоналізм… порушує баланс між націо-
нальним та загальнолюдським, коли прихильність до наці-
ональних цінностей перетворюється у… винятковість, що 
превалює над іншими народами»[14,с.140]. 

Націоналізм – поняття ідеологізоване. Адже ідеоло-
гія – могутня політична зброя. Це випливає з важливості 
значення для кожної конкретної особистості її національ-
ної ідентичності, особливо у кризові періоди самоіден-
тифікації індивіда. Ідеологія націоналізму «ґрунтується 
на твердженні про те, що світ – це сукупність окремих, 
унікальних націй, у кожної з яких є індивідуальний (на-
ціональний – прим.авт.) характер. Нація – єдине легітим-
не джерело політичної влади. «Кожен індивід повинен 
себе чітко ідентифікувати з одною і лише одною нацією 
та демонструвати їй найвищу лояльність. Усі нації пови-
нні бути автономними, з власними державами»[9,с.115]. 
Н. Чубар визначає націоналізм як «програму чи ідеологію 
політичного оформлення, самоствердження та розвитку 
нації»[15,с.176].

Ще однією важливою ознакою націоналізму є його ір-
раціональність. Абсолютизація віри у постулати націона-
лізму переважно стосується психіки, аніж свідомості. А, 
отже, і емоційно-екзальтованого сприйняття національної 
ідеї і консолідації довкола них мас. 

Характерною особливістю націоналізму виступає і його 
дієвість (здатність до впливу). Він є могутнім джерелом 
соціальної енергії та консолідації, які володіють і жит-
тєстверджуючою і руйнівною енергією, в залежності від 
політичних процесів, де стикаються політичні інтереси 
влади і народу. Дж. Оруел важливою рисою націоналізму 
вважав одержимість[16].

Український дослідник М. Молчанов вважає, що «на-
ціоналізм означає прагнення до групової консолідації на 
ґрунті єдності етнічного походження і спільних (реальних 
чи ілюзорних) національних інтересів»[17,с.29]. Тому ді-
яльнісний аспект націоналізму породжує його конфлікто-
генність. Міжнаціональні конфлікти, що відбуваються у 
світі, відображають серйозність небезпек використання 
у політичному процесі націоналістичних теорій: загрозу 
громадянської війни чи міжетнічних конфліктів, зниження 
ефективності економіки держав, порушення функціону-
вання у державі інститутів демократії. 

Варто означити і таку ознаку націоналізму як примітив-
ність (спрощення дійсності). К. Крилов підкреслює, що 
націоналізм не універсальна теорія, він «пропонує спро-
щену модель взаємовідносин у соціумі крізь призму визна-
чення «друзів» і «ворогів»[18]. 

Отже, націоналізм володіє багатьма ознаками та харак-
теристиками, що ускладнюють вивчення цього складного 
суспільно-політичного явища та процесу. Поняття наці-
оналізму у сучасній науці і на рівні суспільної та індиві-
дуальної свідомості є достатньо нечітким, двозначним і 

дискусійним. Достатньо складно чітко сформулювати 
термінологію феномену націоналізму і класифікувати роз-
маїття теоретичних підходів, які пропонують величезний 
спектр значень для цього поняття. Але, варто зазначити, 
що у сучасному світі націоналізм – це об’єктивна реаль-
ність, що потребує ґрунтовного наукового дослідження. 
Виробити універсальну єдину теорію націоналізму немож-
ливо, набагато ефективнішими для суспільно-політичних 
процесів будуть спроби аналізу і дискурсу наукових під-
ходів, теорій та концепцій. 
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Роль громадськості та громадської діяльності 
у паблік рілейшенз
Проаналізовано засоби впливу ПР–фахівців на громадськість чи її 
певні групи. Показано роль громадської думки на життя суспільства. 
Охарактеризовано паблік рілейшенз. Подано аналіз проблем зв’язків 
з громадськістю, котрий засвідчує, що ПР є атрибутом сучасного 
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The role of society and social opinion in public relations
In the article it is analyzed means of infl uence of PR–specialist society 

and its particular groups. It is shown the role of social opinion on the life 
of society. The public relations are characterized, the analysis of public 
relations problems is conducted, which certifi es that the institute of public 
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Роль общественности и общественной деятельности в 
паблик рилейшенз

Проанализированы средства воздействия ПР–специалистов 
на общественность или ее определенные группы. Показана роль 
общественного мнения в жизни общества. Охарактеризованы 
паблик рилейшенз. Дан анализ проблем связей с общественностью, 
который показывает, что ПР является атрибутом современного 
демократического общества, олицетворяет идеологию и 
технологию управления общественными связями.

Ключевые слова: общественность, общественное мнение, 
ПР–деятельность, коммуникационная деятельность.

У теорії та практиці паблік рілейшенз (далі ПР) громад-
ськість відіграє велику роль. Це зумовлено наступними 
факторами:

– Громадськість справляє визначальний вплив на рівень 
успіху, який досягається на кожній стадії циклічного про-
цесу здійснення управління в ПР.

– Громадськість виступає в якості цілі комунікаційної 
діяльності Вона здійснює визначальний вплив на силу 
стимулюючого і інформативно–пропагандистського тиску 
суб’єктів економічної діяльності.

– Впливає на формування стратегії та стилю 
комунікаторів.

– Визначає пріоритети в ході структуризації бюджету, 
вибору каналів інформування та ПР–інструментарію.

Мета статті: проаналізувати теоретичні та практичні за-
сади трансформації системи громадськості та громадської 
думки, показати їх вплив створення зовнішнього і вну-
трішнього соціально–психологічного середовища, спри-
ятливого для успішної роботи і забезпечення сприятливої 
поведінки громадськості.

Проблематика цієї статті полягає в тому, що ідеї громад-
ськості та демократії мають бути основними та наскрізни-
ми в державі. У демократичному суспільстві у громадян 
мають бути сформовані демократичні цінності, світогляд і 
правильно поставлені пріоритети. У статті розглянуто суть 
та головні компоненти системи зв’язків з громадськістю, 
які формують зовнішнє та внутрішнє середовище об’єкта 
управління ПР.


